

快写人物

CHARACTER SKETCHER

当地时间11月13日，一则消息不仅在英国，在世界各地都引起了热议。英国首相办公室宣布，英国前首相戴维·卡梅伦被任命为英国外交大臣。这是自上世纪70年代以来，首次有英国前首相卸任后再次进入内阁。与此同时，在政坛消失了7年的卡梅伦也重新回到了公众视线。

为什么是卡梅伦？为什么在这个时候？

现代快报+记者 孙苏皖
综合新京报、中国日报、环球时报等
图片来源：视觉中国



扫码看视频



卡梅伦：从首相到外相



媒体报道卡梅伦复出

惊人复出，时隔七年重返政坛

政治中一切皆有可能。当年毅然退出政坛的卡梅伦回来了。

当地时间11月13日，在里希·苏纳克内阁新一轮重组中，卡梅伦被任命为外交大臣。卡梅伦的“前任”——英国前外交大臣詹姆斯·克莱弗利则被任命为内政大臣，以接替稍早前被解职的苏埃拉·布雷弗曼。

卡梅伦的这次政治复出在英国非常罕见。这是自上世纪70年代以来，首次有英国前首相卸任后再次进入内阁。此外，由于卡梅伦先

前并不是两院议员，所以他以“终身贵族”身份进入上议院。根据英国不成文宪法，只有议会议员可以担任内阁部长职务。

在新任命的消息传出后，卡梅伦在社交媒体上表示：“我们正面临一系列严峻的国际挑战，包括乌克兰战争和中东危机。”他称，在全球局势发生深刻变化之际，对英国而言，“支持盟友、加强伙伴关系以及确保我们的声音被听到，比以往任何时候都要重要。”

自2016年卸任首相以来就基本淡出英国政坛的卡梅伦还补充道：“虽然过去七年我一直没有参与一线政治活动，但我希望我担任了11年保守党领袖和6年首相的经验，将有助于我帮助首相对这些重大挑战。”

对于卡梅伦的回归，英国前首相特雷莎·梅在社交媒体上表示祝贺：“当今世界面临着巨大的不确定性，他在国际舞台上的丰富经验将是无价之宝。”

曾是英国近200年最年轻的首相

“年轻有为”，这曾是贴在卡梅伦身上的标签。

1966年10月9日，卡梅伦出生于伦敦的一个贵族家庭，他的祖先与英国国王威廉四世有血缘关系。父亲是一位股票经营人，母亲来自一个名流显贵家庭。

出生在富足家庭的卡梅伦，有着与多位首相类似的教育经历，从小就读于赫赫有名的伊顿公学，然后考入牛津大学深造，这是一条被英国社会称为通往权贵之路的求学道路。

读书期间，卡梅伦与政治活动极少沾边，大学毕业后却焕发了对

政治的蓬勃热情。由于出身保守党家庭，他自然而然成为了一名年轻的保守党人。

1988年，卡梅伦从牛津大学毕业后，进入英国保守党政策研究部工作，1991年出任保守党政策研究部政治处负责人，1992年至1994年先后任财政大臣和内政大臣特别顾问。

1997年，卡梅伦首次尝试代表斯坦福区进入下议院，但因工党取得压倒性胜利而受挫。2000年3月，卡梅伦再次竞选议员落败。2001年，他首次当选议会下院议员，2003年先后任保守党议会下院副

领袖、保守党副主席和地方政府财政事务发言人，2004年任影子内阁教育大臣。

2005年12月，在保守党内部进行的领袖选举中，卡梅伦击败另外两名候选人胜出，成为英国保守党领袖，当时他只有39岁。2010年5月，卡梅伦率领保守党在大选中战胜工党，出任英国首相，成为当时英国近200年最年轻的首相。这个纪录后来被英国现任首相里希·苏纳克打破。

从首次当选议会下院议员到出任英国首相，卡梅伦的政坛征程可谓顺风顺水，升迁速度不可谓不快。

引咎辞职，“脱欧”玩脱了

但卡梅伦政治之路并没有一直顺下去。他一手促成的“脱欧”公投，使他的政治生涯过早结束。

2015年英国大选，时任英国首相、保守党领袖的卡梅伦为争取连任，承诺胜选后在2016年举行全民公投，以决定英国是否继续留在欧盟。卡梅伦不是“脱欧”派，他推动公投旨在威慑欧盟，阻止不受欢迎的欧盟法规在英国实施。

赢得选举后，卡梅伦按照承诺做出了公投安排。2016年6月24日的公投，令不少人感到震惊，支持

“脱欧”者以52%胜出，英国人最终选择了离开欧盟。由于公投的结果与卡梅伦的政治主张背道而驰，他引咎辞职，“英国人民投票选择离开欧盟，他们的意愿必须得到尊重。但我认为我不再适合作为掌舵人带领我们的国家驶向新的目的地。”

2016年7月，卡梅伦正式卸任英国首相。在首相生涯的最后一天，卡梅伦在接受最后一次首相质询时说：“今后，我会坐在后座普通议员的位置看大家交流。我会想念这里的欢呼声，也会想念对手对我

的冷嘲热讽，但我会支持你们每一个人。只要努力，没有什么是不可能的。毕竟，像我曾说过的那样，我曾经也是未来。”

但在2016年9月，卡梅伦突然宣布辞去议会下院议员职位，退出政坛。

退出政坛的卡梅伦没有了仕途，但有“钱途”。2016年卸任后，卡梅伦开始在私营部门工作，并从有关英国“脱欧”的演讲中获得了大笔收入。2021年，卡梅伦还因替企业游说陷入丑闻，名声受到了影响。

“返聘”外相，前首相再“回锅”

卡梅伦离开政坛后一直相当低调，但他在2019年出版的回忆录中曾感叹，“我的政治生涯结束得太快了。”似乎有后悔之意，不过仅过了7年，他又回来了。

此次卡梅伦被任命为外交大臣，令人震惊的同时，不少人也感到疑惑：为何是卡梅伦？

对于英国现任首相苏纳克来说，任命卡梅伦为外交大臣，无疑是一个冒险之举。毕竟不少人认为卡梅伦身上背负着2016年发起并输掉英国“脱欧”公投的原罪，那次公投分裂了保守党和整个英国社

会。不过，欧盟机构认为，对卡梅伦的任命是英国温和外交的回归，是欧盟与英国恢复正常关系的重要步骤。

据外媒报道，英国预计于明年举行大选，当下保守党的支持率落后于工党20个百分点，现任首相苏纳克请卡梅伦“复出”，是希望通过卡梅伦吸引英国中间派和更自由的保守党选民的支持。

英国反对党工党外交事务发言人大卫·拉米说：“随着卡梅伦的回归，学者们认为苏纳克希望采取更加‘中间派’的立场，远离支持布

雷弗曼的保守党激进派。这种吸引更多选民的策略可能会奏效，也可能不会奏效。”

据美国媒体报道，任命卡梅伦还有另一个目的：随着詹姆斯·克莱弗利转任苏埃拉·布雷弗曼在内政部的工作，苏纳克需要一个经验丰富、熟悉情况的人来管理外交部，尤其此时乌克兰和加沙正爆发着重大冲突。

无论此次任命卡梅伦为外交大臣的目的是什么，可以肯定的是，对卡梅伦的这次任命堪称英国政治史上最引人注目的复出之一。